
Välkomna till det här årets sista medlemsblad som innehåller rapporter från vår riksorganisation med en utförlig presentation av vilka som blev 
årets lokala utvecklingsgrupp och vilken av landets kommuner som blev årets kommun. Dessa presenterades i samband med höstmötet i slutet 
av november. Nu finns mer information om att ta del av vad gäller landsbygdsriksdagen 2020. Missa inte sista datum för anmälan!

hela sverige ska leva
FYRBODAL
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Hela Sverige ska levas höstmöte genomfördes den 
27 november 2019 och mötet hölls i Hallunda Folkets 
Hus. Vi hälsades välkomna av organisationens båda 
ordförande Åse Classon och Staffan Nilsson. Programmet 
för höstmötet innehöll en första del med presentationer 
och en andra med beslutsfrågor som enligt stadgar ska  
hanteras på höstmötet. 

Calle Nathanson, VD för Folkets hus och parker hälsade 
välkommen till Hallunda Folkets Hus och informerade 
om deras organisation.

Stina Oscarson välkänd 
regissör, dramatiker och fri 
skribent höll ett engagerat 
anförande där hon fokuserade 
på miljön men nämnde också 
sitt engagemang i många andra 
frågor. Stina Oscarson är en 
välkänd profil i den aktuella 
kulturdebatten och har haft 
den rollen sedan många år 
tillbaka. Hon har erfarenheter 
med sig som teaterregissör, 
dramatiker, författare och 
samhällsdebattör. Det senare 
fr.a. angående kulturens roll 
och betydelse i samhället. Hon 

har tidigare varit konstnärlig ledare för Orionteatern och 
har varit chef för Radioteatern. 

Landsbygdsminister Jennie Nilsson inledde med att 
snabbt redogöra för olika aktuella frågeställningar – 
lånemöjligheter för att bygga på landsbygden, behovet av 
lokal kommersiell service, hur man ökar attraktionskraften. 
Sedan gav hon  ordet till deltagarna   med frågan: ”Vad vill 
ni att jag har med mig härifrån idag?”
Bland frågeställningarna och önskemålen fanns behovet 
av kortare handläggningstider i nästa EU-programperiod, 

RAPPORT FRÅN HÖSTMÖTET DEN 27 NOVEMBER 2019
hur riksdag och regering kan 
premiera de små servicepunkterna 
på landsbygden och behovet av fiber, 
”Vi måste ha en lösning som når hela 
landet!”

– ”Regeringens målsättning är tydlig 
- klyftan mellan olika delar av landet 
ska slutas. Vi ska hålla ihop vårt land 
och det ska finnas förutsättningar att 
leva ett gott liv i hela Sverige”, säger 
landsbygdsminister Jennie Nilsson.

GRATTIS KALMAR ÅRETS KOMMUN 2019!
 
Det blev Kalmar kommun som fick utmärkelsen Årets 

kommun med följande motivering:
Kalmar kommun visar återigen (år 2008 senast) att långsiktigt 

och genomtänkt arbete lönar sig. Satsningar på barn, ungdomar och 
äldre gör det lättare för alla att bo på landsbygden, och medfört att 
befolkningen på landsbygden har ökat. Ett enkelt och bra instrument 
har varit att satsa på så kallad Bygdepeng vilket ger mycket verkstad 
för lite pengar.

”Det är oerhört glädjande. Vi har stort fokus på 
landsbygden och investerar mycket pengar och tid där. 
Befolkningsstatistiken visar också på att befolkningen 
på landsbygden ökar vilket vi är mycket glada för” säger 
Johan Person, kommunstyrelsens ordförande i Kalmar. 
Utmärkelsen ”Årets kommun” har delats ut sedan 1984 och 
Kalmar kommun är den första som fått den två gånger.

Staffan Nilsson och Åse Classon hälsar Landsbygdsminister Jennie 
Nilsson välkommen.  

Kommunens landsbygdsutvecklare Jonas Svendsén tar emot 
utmärkelsen på Hela Sverige ska levas höstmöte.

Foto: helasverige.se

Landsbygdsminister 
Jennie Nilsson

Foto: riksdagen.se

Stina Oscarson.
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STYRELSEMÖTE I ULKERÖD
5 DECEMBER

Styrelsen för ” HSSL Fyrbodal ” hade förlagt årets sista 
styrelsemöte till Ulkeröds Gård som är belägen i norra 
delen av Hedekas kommun i Bohuslän. 

På krokiga och backiga vägar tog vi oss dit. När vi 
anlände till gården bjöds vi på alkoholfri glögg med 
tillbehör utomhus i loge, en av de många byggnader som 
anläggningen består av. Ulkeröds gård satsar fr.a allt på 
jägarutbildningar men har också ett stort utbud av andra 
konferenspaket.

PROJEKTET ”STÄRKA REGIONALT” 
RICHARD GRANBERG I ÅMÅL 4 DECEMBER

Under våren 2019 startade man internt inom riksor-
ganisationen Hela Sverige ska leva ett utvecklingsprojekt 
”Stärka Regionalt”. Till projektledare utsågs Richard 
Granberg. Han har tidigare varit styrelseledamot i HSSL:s 
centrala styrelse och har stor erfarenhet av tidigare pro-
jektledaruppdrag inom andra organisationer. 

Projektet startade med en workshop under ordfö-
randeträffen våren 2019 och planeringen innebar att han 
skulle besöka samtliga länsavdelningar under året för att 

GRATTIS NÄSHULTA 
ÅRETS LOKALA UTVECKLINGSGRUPP 2019!

Årets lokala utvecklingsgrupp blev Näshulta med 
motiveringen: Näshulta har under de senaste 30 åren arbetat 
för ”Ett bättre liv i Näshulta”. Utvecklingen tar aldrig slut och 
bygden strävar hela tiden framåt. Näshulta har den stora förmågan 
att samutnyttja bygdens alla resurser och själva ta ansvar för 
utvecklingen av bygden. Företagsamheten och hjärtat i bygden driver 
Näshulta framåt.

Näshulta är en socken inom Eskilstuna kommun.

Anders Kruhsberg, styrelseledamot i Näshulta intresseförening, och 
Elin Ericsson, projektledare Näshulta Vision, tar emot utmärkelsen 
på Hela Sverige ska levas höstmöte.

Foto: helasverige.se

Richard Granberg, Christer Johansson, Inger Fogelberg, Eivor 
Johansson vid torget i Åmål.

Foto: Richard Granberg

göra en kartläggning och skaffa en nulägesbild. Richard 
har nu genomfört besök hos flertalet länsavdelningar och 
några återstår under januari 2020. Han har under sina 
besök i en strukturerad dialog med styrelseledamöter för-
sökt skapa sig en bild av varje enskild länsavdelning och 
också vad som är samstämmigt och också vad som kan 
vara specifika frågeställningar inom landet. Efter avslutad 
besöksturné sammanställer han redovisning för styrelse 
och länsavdelningar.

Den 4 december besökte Richard HSSL Fyrbodal 
och mötet var förlagt till Stadshotellet i Åmål vilket låg 
lämpligast till för ett besök över dagen. Vi som träffades 
och förde en intressant dialog med Richard var Eivor 
Johansson, Christer Johansson och Inger Fogelberg från 
vår styrelse. Under ett fyra timmar långt samtal hann vi 
beröra många aktuella frågeställningar. 

Eivor Johansson, Leif Johansson, Jan Hognert, Anders Perme, 
Sverker Hellström, Martina Staxäng, Inger Fogelberg och Kjell 
Fogelberg.

Foto: Christer Johansson

Martina Staxäng, Sverker Hellström, Eivor, Johansson, Inger 
Fogelberg, Jan Hognert, Leif Johansson och Anders Perme.

 Foto: Christer Johansson
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LERDALS BYALAG
STIMULANSBIDRAG

Lerdals byalag bildades 1996 och 
har sedan dess haft verksamhet för olika 
åldrar i Lerdals gamla skola. Byalagets 
intention är att finnas tillgänglig 
för alla i bygden och aktivt bedriva 
verksamhet som främjar bevarandet 
av bygden och den gamla skolan. 
Det är av stor vikt att det finns en 
samlingslokal i bygden för att behålla 
en aktiv bygd. Under juli månad varje 
år har Café Lergöken drivits med 
ideella krafter och hembakat bröd som 
skänkts till caféet. Varje onsdag har det 
varit någon form av underhållning som 
dragit till sig ett stort antal besökande 
både från Lerdal och närliggande områden. Familjedagen i 
juli har varit välbesökt. Inkomsten från caféverksamheten 
gör att vi kan bedriva någon form av verksamhet och 
aktivitet varje månad under året.

Den 15 maj 2017 övertog/köpte Lerdals byalag Lerdals 
gamla skola av Färgelanda kommun. Vid övertagandet 
var underhållet på fastigheten väldigt eftersatt och i 
stort behov av åtgärder. Målning av fasad och fönster 
var bland det första vi gjorde, ett 40-tal personer ställde 
upp och skrapade och målade. Den yttre fasaden fick ett 
ansiktslyft. Köket i den gamla lärarbostaden behövde en 
totalrenovering. Vi köpte nya skåp, spis, diskmaskin etc. 
Allt arbete utfördes av bygdens snickare och övriga ideella 
krafter. Nu har vi ett fullt funktionellt kök att arbeta i 
och kan också användas vid uthyrning av lokalen och ge 
oss en extra inkomst. Nytt ljudisolerande innertak i gamla 
skolsalen. Materialet skänktes av en boende i Lerdal, som 
också utförde arbetet. En stor gåva av en tidigare boende i 
Lerdal möjliggjorde att vi kunde iordningställa en ny och 
fräsch allmän toalett, delvis handikappanpassad. 

Ett nytt avlopp var tvunget att åtgärdas då det gamla 
ej var godkänt. 5000 kronor i bidrag från Hela Sverige 
ska leva Fyrbodal. Den gamla oljepannan byttes ut mot 
en bergvärmepump som är betydligt mer miljövänligt. 
5000 kronor i bidrag från Hela Sverige ska leva Fyrbodal. 
Del av yttertak är i behov av ny beläggning och skulle 
varit åtgärdat under våren 2019, men på grund av olika 
omständigheter så blev det senarelagt. Detta skall nu 
utföras med början april 2020.  Arbetet utförs av en 
yrkeskunnig person och naturligtvis också med ideella 
krafter. 5000 kronor i bidrag från Hela Sverige ska leva 
Fyrbodal.

Samtliga bidrag från Hela Sverige ska leva har varit till 
stor hjälp och nytta vid vår strävan att få en väl fungerande 
samlingslokal där olika aktiviteter kan bedrivas samt 
bevarande av vårt gamla skolhus.

Tusen tack från LERDALS BYALAG	
Eva Dahlberg, ordförande

Lerdals gamla skola
Foto: 

Christer Johansson

HÄNDER CENTRALT
NY MEDARBETARE, 

ANNA JOHANSSON PRESENTERAR SIG
Då Josefin Heed nu gått på 

föräldraledighet har jag tagit 
över som nationell projektledare. 
Jag är född och uppvuxen i 
Norrbotten, men bor numera 
i en by utanför Umeå och 
arbetar härifrån vanligtvis. 
Sedan tidigare är jag anställd 
av Riksorganisationen Hela 
Sverige ska leva som en av två 
projektledare i Byanätsforum. 

Landsbygdsriksdagen är ett spännande och ärofyllt 
uppdrag och jag ser fram emot att få fortsätta resan fram 
till en inspirerande mötesplats för lokal utveckling och 
landsbygdsfrågor. Planeringen av Landsbygdsriksdagen 
i Jönköping 8-10 maj fortsätter i full fart. Program, 
seminarier och utställningar har börjat ta fin form. Det 
finns många spännande idéer att välja mellan och vi får 
tänka till både en och två gånger för att skapa det bästa 
tänkbara innehållet i dagarna. På fredagen kommer 
vi erbjuda en rad olika inspirationsresor. Jönköpings 
län har mycket att erbjuda och jag tror faktiskt det för 
Länsavdelningen, som planerar resorna, är mycket svårare 
att välja bort än att hitta bra resmål. 

Om ni inte redan gjort det hoppas jag ni nu bokar in 
datumen 8-10 maj i er almanacka för Landsbygdsriksdagen 
2020. Var beredda! 

Anna Johansson, Nationell projektledare 
Landsbygdsriksdagen 2020 

Den 3 februari öppnar äntligen anmälan till 
Landsbygdsriksdagen 2020 i Jönköpings län. Anmälan gör 
du via hemsidan www.landsbygdsriksdagen.se och 
på hemsidan hittar du en massa nyttig information kring 
Landsbygdsriksdagen rent allmänt och programmet. I 
samband med anmälan väljer du vilka temaresor du är 
intresserad av att besöka. Hemsidan uppdateras löpande 
så håll utkik efter ny information. 

Anna Johansson
Foto: byanatsforum.se

Anmäl dig tidigt så har du bäst möjlighet 
att deltaga i de aktiviteter du ser 

som mest intressanta förslag.
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LOKAL ADVENTSKALENDER I ÅMÅL
 ILLUSTRATIONER MED LANDSBYGDSMOTIV

Det här var sjätte året i följd som Åmål har en egen 
lokal adventskalender. Den har illustrationer utförda av 
konstnären Annica Hedborg. Motiven har tidigare år 
varit inriktade på att visa lokala motiv från Åmål  men 
nytt för året är att nu avbildas också kända byggnader 
från kommunens landsbygd. 

Kalendern har sammanställts av Åmåls lokala bok-
handlare Jürgen Picha som också har grafikerbakgrund. 
Bakom luckorna finns konkreta köperbjudanden vars 
huvudsyfte är att värna om den lokala julhandeln. 

Allt överskott från försäljningen går det här året 
oavkortat till föreningen Åmåls djurpark.

Åmåls kommuns lokala adventskalender presenteras av Ulrika
Abrahamsson, Åmåls kommun.

Foto: Åmåls kommun

För bilder ansvarar Mette Waldrop och Inger Fogelberg om annat ej angivits. 
För text ansvarar Inger Fogelberg om annat ej angivits. Sammanställning av text och bilder, Mette Waldrop.

Kontakta oss:  Inger Fogelberg tel 0532 51043 el. 070 31 51043 e-post inger@lomudden.se

STIMULANSPENGAR
Riktlinjer Föreningar kan söka max 5 000 kr till 
projekt/verksamhet som gynnar bygden. Projektet 
ska genomföras inom 12 månader. Utbetalning sker 
mot redovisning av kvitton över utgifter, ideella 
arbetstimmar och en kort skriftlig rapport samt 
gärna foto. För mer information om stimulanspengar, 
kontakta Kjell Fogelberg, telefon 0709 58 28 40.

Ansökan med e-post till kjell@lomudden.se
Beskriv projektet/verksamheten samt total budget och 
sökt belopp. Bifoga föreningens stadgar och senaste 
årsberättelse. Glöm inte föreningens namn och hemsida 
samt kontaktpersons namn, postadress, telefon och 
e-postadress. Uppge i vilken kommun föreningen finns. 
Ansökan kan skickas löpande tills stimulanspengarna 

är slut. Besked lämnas inom två månader.

Nu är vi redan inne i advent och även om dagarna fortfarande blir kortare så finns så mycket ljus 
omkring oss i adventsstakar, trädgårdsbelysningar, fasadbelysningar och all annan julbelysning så 
att mörkret utomhus erbjuder en skön vila, som kan vara värt att ta vara på.

Styrelsen för HSSL Fyrbodal vill tacka alla medlemmar för det angelägna arbete ni utför i 
byalag, samhällsföreningar, fiberföreningar och andra föreningar som finns inom vår organisation.

På sedvanligt sätt låter vi vår tomtenissa som ovanligt tidigt i år visade sig ha återvänt till norra 
Dalsland instämma i vår hälsning.

GOD JUL OCH GOTT NYTT ÅR ÖNSKAR VI ER ALLA.

Styrelsen för HSSL FYRBODAL

 Inger Fogelberg, ordförande HSSL Fyrbodal

NYTT BREDBANDSSTÖD UTAN BYANÄT
Vid en hearing den 26 november 2019 presente-

rade Post- och telestyrelsen (PTS) sitt förslag till nytt 
bredbandsstöd. Tyvärr ser det svårt ut för nya bredbands-
föreningar att söka bidrag eftersom kraven skärps avsevärt 
avseende finansieringsmöjligheterna. ”Man bortser helt 
från den kraft som finns på landsbygden och de fina nät av 
hög kvalitet som byggts under tidigare år när man utfor-
mar ett sådant här stödsystem”, säger Tommy Nilsson på 
Byanätsforums kansli. Under kommande treårsperiod 
(2021-2023) finns endast 650 miljoner i budgeten för det 
nya bredbandsstödet. Det kan jämföras med de 4,4 miljar-
der som finns i det innevarande stödet och de ytterligare 
22 miljarder som PTS själva bedömer behöver tillföras för 
att vi ska nå bredbandsstrategins mål till år 2025. Den 17 
januari lämnar PTS sitt förslag till regeringen. Det nya 
stödet kommer att hanteras av PTS. Befintligt stöd via 
Länsstyrelsen avslutas 31/12 2020. Ni som har ”vita fläckar” 
hör av er snarast till Länsstyrelsen för en ny ansökan. 

Text: Kjell Fogelberg


